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У статті наведено європейський досвід країн: Польщі, Німеччини, Швеції у сфері  
управління твердими побутовими відходами. Описано по кожній із країн особливості 
такого управління. Встановлено, що організація системи управління твердими по-
бутовими відходами в європейських країнах відрізняється низкою особливостей, які 
визначаються екологічними стандартами, соціальними цінностями й стратегіями 
сталого розвитку, що спрямовані на розв’язання проблем, пов’язаних із утворенням, 
зберіганням, переробкою та утилізацією відходів. З урахуванням європейського досвіду 
запропоновано напрями удосконалення системи управління твердими побутовими від-
ходами в Україні, а саме: розвиток і впровадження систем сортування в домогосподар-
ствах; збільшення кількості та розвиток сучасних об'єктів для переробки й вторинної 
переробки твердих побутових відходів; залучення інвестицій щодо запровадження 
новітніх технологій в обробці твердих побутових відходів; введення ефективних сис-
тем стимулювання для під приємств, які займаються вторинною переробкою твердих 
побутових відходів; розробка програм і заходів для підтримки використання вто-
ринної сировини в промисловості та виробництві; застосування сучасних технологій 
для відстеження обсягів твердих побутових відходів, їхнього складу та маршрутів 
перевезення; створення цифрових платформ для обміну інформацією між управлінням 
відходами, підприєм ствами та громадянами; використання програм і освітніх заходів 
для підвищення екологічної свідомості громади та їх активної участі в системі управ-
ління твердими побутовими відходами; перегляд та удосконалення законодавства для 
відповідності сучасним екологічним вимогам; запровадження ефективних штрафів 
та заохочень для підприємств та громадян, що дотримуються чи порушують вимоги 

управління твердими побутовими відходами.
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ВСТУП
Високий обсяг утворення твердих по-

бутових відходів та низька ефективність 
їхнього використання як вторинної сиро-
вини призвели до того, що в Україні що-
року накопичується значна кількість таких 
відходів. Лише невелика частка цих відхо-
дів застосовується як вторинні мате ріальні 
ресурси, тоді як більшість їх направляєть-
ся на сміттєзвалища [1]. Враховуючи 
складну ситуацію з управлінням тверди-
ми побутовими відходами в Україні, вибір 
правильних пріоритетів та стратегій стає 
надзвичайно важливим для виходу з цієї 
кризової ситуації. Тому найдоцільнішим 
є використання найкращих європейських 

практик управління твердими побутови-
ми відходами в контексті національних 
реа лій [2]. Це дасть змогу якнайшвидше і 
належним чином запровадити ефективну 
модель управління твердими побутовими 
відходами на всій території нашої країни, 
відповідно до найновіших тенденцій у цій 
сфері.

Метою є дослідження особливостей що-
до системи управління твердими побутови-
ми відходами в європейських країнах.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідження, присвячені екологічному 
покращанню виробничих процесів, оптимі-
зації економічних інструментів управління 
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твердими побутовими відходами (ТПВ), 
мінімізації економічних втрат, пов’язаних 
з управлінням ТПВ та підвищенню інвес-
тицій у системи обробки ТПВ, були про-
ведені такими вченими, як Р. Байцар [3], 
О. Білопільська [4], М. Долішній, Я. Шев-
чука [5] та ін.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Інформаційну основу дослідження ста-
новлять матеріали наукових публікацій 
вітчизняних та закордонних авторів. Для 
виконання поставлених завдань викорис-
товувалися такі методи досліджень: моно-
графічний метод (аналіз наукових публі-
кацій для отримання детального уявлення  
про проблему); діалектична логіка й сис-
темно-структурний аналіз (для уточнення 
сутності та розгляду компонентів системи 
управління твердими побутовими відхода-
ми); аналізу і синтезу (для усвідомлення 
й об’єднання інформації, необхідної для 
розв’язання завдань); абстрактно-логічний 
метод (для теоретичного узагальнення та 
формування висновків на основі отрима-
них даних).

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Система управління твердими побуто-
вими відходами — це комплекс організа-
ційних, технічних, економічних та соціаль-
них заходів, спрямованих на ефективне 
збирання, сортування, транспортування, 
утилізацію й переробку твердих побутових 
відходів. Ефективна система управління 
твердими побутовими відходами допомагає 
забезпечити сталий розвиток, зменшити 
негативний вплив на навколишнє середо-
вище та сприяє використанню відходів як 
ресурсу для нових продуктів чи енергії.

Організація системи управління тверди-
ми побутовими відходами в європейських 
країнах визначається низкою особливос-
тей, що сприяють сталому використанню 
ресурсів та ефективному поводженню з 
відходами. Європейські країни активно 
пропагують роздільний збір відходів се-
ред населення та підприємств. Системи 

управління твердими побутовими відхода-
ми в європейських країнах є інтегровани-
ми, забезпечуючи співпрацю між різними 
рівнями влади, громадянами, галузевими 
організаціями та виробниками. Принцип 
«розширеної відповідальності виробника» 
передбачає, що виробники несуть відпові-
дальність за обробку та утилізацію власних 
відходів. Це стимулює виробників вико-
ристовувати екологічно безпечні матеріали 
та упаковку. Європейські країни активно 
розвивають вторинну переробку відходів, 
щоб зменшити потребу в новій сировині 
та зменшити кількість відходів, що потрап-
ляють на сміттєзвалища. Застосування ін-
новаційних технологій у сфері управління 
твердими побутовими відходами дає мож-
ливість забезпечити більш ефективну пере-
робку та використання відходів.

Країни Європейського Союзу встанов-
люють ефективні штрафні санкції для тих, 
хто порушує правила утилізації та управ-
ління твердими побутовими відходами. 
Деякі країни використовують системи тор-
гівлі дозволами на викиди для контролю 
кількості відходів та сприяння перехідних 
до більш екологічно чистих технологій. Ба-
гато країн активно співпрацюють на між-
народному рівні для обміну найкращими 
практиками та ресурсами в галузі управ-
ління відходами. З огляду на різноманіття 
стратегій, важливо враховувати контекст, 
особливості країни та ставити перед собою 
конкретні цілі для поліпшення системи 
управління твердими побутовими відхода-
ми. Ці особливості роблять систему управ-
ління цими відходами в європейських краї-
нах високоефективною та зорієнтованою 
на досягнення сталого розвитку [6; 7].

Наприклад, Німеччина славиться своєю 
добре налагодженою та ефективною сис-
темою управління твердими побутовими 
відходами. Німеччина активно підтримує 
ініціативи з сортування відходів у домо-
господарствах. Це дає змогу вилучати різ-
ні матеріали, як-от папір, пластик, метал, 
скло та органічні відходи. Для зручності 
мешканців у багатьох місцях існують спе-
ціальні контейнери та збірні пункти для 
різних видів відходів. Сміттєвози облад-
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нані окремими секціями для різних видів 
відходів, що дає змогу їм транспортувати 
відходи без їх змішування. Дана країна ви-
значається високим рівнем використання 
вторинної переробки та вторинної сирови-
ни в системі управління твердими побуто-
вими відходами. Система відшкодування 
за пляшки й упаковку допомагає стимулю-
вати повернення вторинної сировини, що 
сприяє застосуванню утилізаційних пунк-
тів та зменшує кількість сміття.

Німеччина має одне з найсуворіших  
і ефективних законодавств щодо управлін-
ня відходами у світі. Основними правови-
ми актами, які регулюють цю сферу, є зако-
ни й положення, спрямовані на сприяння 
відновлюваності ресурсів, захист навко-
лишнього середовища та зменшення відхо-
дів. Система управління ТПВ у Німеччині 
базується на принципах сталого розвитку, 
зменшення відходів та використання ре-
сурсів у циклічних процесах. Такий під-
хід допомагає забезпечити високий рівень 
ефективності та екологічної придатності 
управління відходами у країні [8].

Швеція має високо розвинуту й успіш-
ну систему управління твердими побутови-
ми відходами, яка визнана за свою високу 
ефективність та спрямована на викорис-
тання відходів як ресурсу. Цій країні вда-
лося розробити одну з найефективніших 
систем управління відходами у світі. Біль-
шість сміття тут переробляють або спалю-
ють, отримуючи енергію, а старі звалища 
закривають. Одним із чинників успіху 
шведи вважають розвинуту співпрацю між 
різними учасниками процесу. У Швеції 
сфера управління відходами регулюється 
як нормами Європейського Союзу, так і 
національним законодавством. В основі 
усієї системи знаходиться ієрархія управ-
ління відходами, найвищий пріоритет у 
якій має запобігання [9]. Громадяни мають 
обов’язок сортувати відходи в домогоспо-
дарствах, використовуючи різні контейне-
ри для паперу, скла, пластику, металу та 
інших відходів. Система роздільного зби-
рання відходів підкріплюється мотивацією, 
адже згідно з місцевим законодавством, 
тарифи для населення різняться відповід-

но до кількості фракцій сортування. Однак 
плата є уніфікованою для кожної окремої 
системи збирання, встановлюється окре-
мим муніципалітетом і має включати всі 
компоненти управління відходами разом 
із видатками на просвітництво [10].

Швеція активно використовує вторин-
ну переробку та використання вторинної 
сировини. Понад 99% відходів застосову-
ються для виробництва енергії, або вони 
піддаються вторинній переробці. Також  
залучає технології теплової обробки відхо-
дів (включаючи спалювання), які генеру-
ють енергію для опалення та виробництва 
електроенергії. Існує система відшкоду-
вання за пляшки й упаковку, що стимулює 
повернення вторинної сировини та змен-
шує кількість сміття. Державне фінансу-
вання та суворе регулювання допомагають 
підтримувати та контролювати систему 
управління відходами. Швеція є прикла-
дом розвиненої країни, яка вже створила 
ефективну систему управління твердими 
побутовими відходами, використовуючи 
підходи, спрямовані на екологічну сталість 
та оптимальне використання ресурсів.

У Польщі широко практикується роз-
дільний збір твердих побутових відходів. 
Населення та підприємства зобов’язані 
сортувати відходи на різні категорії. Ве-
лика увага приділяється розбудові інфра-
структури для роздільного збору відходів. 
У містах та селах розміщують контейнери 
для різних видів відходів, а також встанов-
люють спеціальні контейнери для небез-
печних відходів. Польща докладає великих 
зусиль для розвитку сучасних технологій 
переробки твердих побутових відходів.  
У країні існує велика кількість установок 
зі вторинної переробки, де тверді побутові 
відходи перетворюються на вторинну си-
ровину. Законодавство Польщі встановлює 
правила управління твердими побутовими 
відходами, а порушення цих правил може 
призвести до штрафів для підприємств та 
приватних осіб [11]. Система управління 
твердими побутовими відходами в Польщі 
є комплексною, зорієнтованою на збір, пе-
реробку та повторне використання відходів 
із метою зменшення впливу на навколиш-
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нє середовище. Основними компонентами 
такої системи є:
•  збір і транспортування: це перший етап 

управління ТПВ. Відходи збираються з 
місць їхнього утворення, як-от домогос-
подарства, офіси, торгові точки тощо. 
Після збору вони транспортуються до 
місць подальшої обробки або утиліза-
ції;

•  сортування: цей етап передбачає розді-
лення відходів на різні категорії відпо-
відно до їхнього типу (пластик, папір, 
скло, органічні відходи тощо). Це ро-
биться для подальшої ефективної пере-
робки та використання ресурсів;

•  переробка і утилізація: після сортуван-
ня відходи переробляються або утилізу-
ються відповідно до їхньої придатності. 
Це може бути переробка пластику, скла, 
паперу, виготовлення компосту з орга-
нічних відходів, виробництво енергії з 
відходів тощо;

•  повторне використання та вторинна  
переробка: важливим аспектом є збе-
реження та повторне використання ре-
сурсів із відходів. Це може включати 
вторинну переробку матеріалів для ви-
робництва нових товарів або викорис-
тання вторинних сировинних матеріалів 
у виробництві;

•  освіта та інформування громадськості:  
важливо залучати громадськість до 
участі в системі управління ТПВ через 
освітні кампанії, інформаційні ресурси 
та стимулювальні заходи.
Успішна система управління твердими 

побутовими відходами полягає в ефектив-
ному плануванні, координації та співпраці 
між різними зацікавленими сторонами, 
включаючи урядові органи, приватний  
сектор, громадські організації та громад-
ськість [12; 13].

Удосконалення системи управління 
твердими побутовими відходами (ТПВ) 
в Україні з урахуванням європейського 
досвіду є важливим завданням для забез-
печення ефективного та сталого відходо-
управління. Європейський досвід може 
надати низку корисних ідей і підходів для 
вдосконалення системи в Україні. Нижче 

наведено кілька напрямів, які можна роз-
глядати для адаптації європейського до-
свіду в українських реаліях.

Розвиток інфраструктури для сорту-
вання та переробки: один із ключових 
аспектів європейського досвіду — це на-
явність розвиненої інфраструктури для 
сортування та переробки відходів. Важ-
ливо інвестувати в будівництво сучасних 
сортувальних комплексів та заводів із пе-
реробки, що дасть змогу зменшити обсяги 
сміття, що потрапляє на сміттєзвалища.

Впровадження системи роздільного 
збирання: європейські країни активно 
зас тосовують системи роздільного зби-
рання відходів на домогосподарствах. Це 
допомагає ефективніше використовувати 
ресурси та зменшує негативний вплив на 
навколишнє середовище.

Стимулювання вторинної переробки  
та використання відходів: Україні варто 
вивчити досвід Європи у сфері стимулю-
вання вторинної переробки та застосуван- 
ня відходів у виробництві. Це може по-
лягати у запровадженні програм зі збору 
відходів для подальшої переробки, а також 
фінансові заохочення для підприємств, які 
активно займаються вторинною перероб-
кою.

Освіта та свідоме споживання: важли-
во розпочати системну роботу з освіти на-
селення щодо раціонального споживання 
та управління відходами. Це може бути 
проведення освітніх кампаній, вивчення у 
шкільних програмах проблем управління 
відходами, а також створення інформацій-
них ресурсів для громадян.

Законодавча база: необхідно адапту-
вати законодавство в сфері управління 
відходами до європейських стандартів та 
норм. Це може бути розробка законів, що 
регулюють сферу управління відходами, 
встановлення стандартів якості для пере-
робки відходів, а також визначення від-
повідальності за неправильне управління 
відходами.

Загалом, удосконалення системи управ-
ління твердими побутовими відходами в 
Україні з урахуванням європейського дос-
віду потребує комплексного підходу та 
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спільних зусиль уряду, бізнесу та громад-
ськості.

ВИСНОВКИ
Отже, проаналізувавши досвід управ-

ління твердими побутовими відходами 
в європейських країнах встановлено, що 
організація системи управління твердими 
побутовими відходами в країнах ЄС відріз-
няється низкою особливостей, які визнача-
ються екологічними стандартами, соціаль-
ними цінностями й стратегіями сталого 
розвитку, що спрямовані на розв’язання 
проблем, пов’язаних із утворенням, збе-
ріганням, переробкою та утилізацією від-
ходів.

З урахуванням європейського досвіду, 
запропоновано напрями вдосконалення 
системи управління твердими побутови-
ми відходами в Україні, а саме: розвиток і 
впровадження систем сортування в домо-
господарствах (дасть можливість ефектив-
ніше використовувати ресурси та забез - 
печити їх подальшу переробку); запрова-
дження розширеної відповідальності ви-
робника; збільшення кількості й розвиток 
сучасних об’єктів для переробки та вторин-
ної переробки твердих побутових відходів; 

залучення інвестицій для вдосконалення 
новітніх технологій у обробці твердих по-
бутових відходів; введення ефективних 
систем стимулювання для підприємств, 
які займаються вторинною переробкою 
твердих побутових відходів; застосування 
сучасних технологій для відстеження об-
сягів твердих побутових відходів, їхнього 
складу та маршрутів перевезення; ство-
рення цифрових платформ для обміну ін-
формацією між управлінням відходами, 
підприємствами та громадянами; заохо-
чення програм і освітніх заходів для під-
вищення екологічної свідомості громади 
та їх активної участі в системі управління 
твердих побутових відходів; перегляд та 
удосконалення законодавства для відпо-
відності сучасним екологічним вимогам; 
запровадження ефективних штрафів та 
заохочень для підприємств і громадян, 
що дотримуються чи порушують вимоги 
управління твердими побутовими відхо-
дами. Поліпшення системи управління 
твердими побутовими відходами в Україні 
може бути досягнуто за участю державних 
органів, бізнес-сектору та громадськості, 
спираючись на кращий досвід Європей-
ського Союзу та інших країн.
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